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บทที่ 4 
 

วิเคราะหและแปรผล 
 
 การวิเคราะหและแปรผลงานวิจัย เรื่อง เทคนิควิธีการสอนของอาจารยและประเมินความตองการ
การเรียนการสอนของนักศึกษาหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรคณะเทคโนโลยีการเกษตร  สถาบันเทคโนโลยี
พระจอมเกลาเจาคุณทหารลาดกระบงั ในป งบประมาณ  2554 ผลการวิเคราะหแบบสอบถามเทคนิค
วิธีการสอนของอาจารยและประเมินความตองการการเรียนการสอนของนักศึกษาหลักสูตรนิเทศศาสตร
เกษตร จะสรุปรวมจํานวนนักศึกษาหลักสูตรนิเทศศาสาตรเกษตรทีล่งทะเบียนเรียนในปการศึกษา 2554 
จํานวนทั้ง 4 ช้ันป จํานวน 237 คน (ซึ่งมีนักศึกษาที่ลาออกและพนสภาพกลางคันไมไดนํามาคิด) และการ
รายงานผลจะรายงานตามรายช้ันปและสรปุภาพรวม ต้ังแตช้ันปที่ 1-4 อีกทีในตอนทาย เพื่อแยกใหเห็น
ความเหมือนและแตกตางของความเห็นของนักศึกษาในแตละช้ันปที่ตอบแบบสอบถาม โดยช้ันปที่ 1 มี
นักศึกษาทั้งสิ้นที่ตอบแบบสอบถาม 61 คน (จากจํานวน 67 คน) ช้ันปที่ 2  มีนักศึกษาที่ตอบแบบ 
สอบถามจํานวน  72 คน (จากจํานวน 79 คน) ช้ันปที่ 3  มีนักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามจํานวน  46 คน 
(จากจํานวน 58 คน) และช้ันปที่ 4  มีนักศึกษาที่ตอบแบบสอบถามจํานวนทัง้สิ้น  30 คน (จากจํานวน 33 
คน)ไดแบบสอบถามที่นํามาคํานวณทั้งสิ้น 209 ชุด โดยแบงผลการวิเคราะหออกไดเปนตาราง ดังน้ี 
 

ขอมูลของนักศึกษาชั้นปท่ี 1 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ปการศึกษา 2554 (จํานวน  67 คน N = 61) 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  ขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ประเภทของการเลือกเขาศึกษาตอใน
หลักสูตรฯ น้ี ผูปกครอง เงินทุนที่ใชในการศึกษา ฯลฯ 

 จากตารางที่ 4.1 นักศึกษาช้ันปที่ 1หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
เปนเพศหญิง รอยละ 70.5 จํานวน  43 คนและเปนเพศชาย รอยละ 29.5 จํานวน  18 คน 
 

ตารางท่ี 4.1 แสดงจํานวนและคารอยละนักศึกษาช้ันปที่ 1หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 18 29.5 
หญิง 43 70.5 

รวม 61 100.0 
 

 ตารางที่ 4.2  นักศึกษาช้ันปที่ 1 สวนใหญเขาศึกษาในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร แบบรับตรง 
รอยละ 52.5 จํานวน 32 คน รองลงมาเขาศึกษาตอฯ แบบแอดมิชช่ันกลาง รอยละ 29.5  จํานวน 18 คน 
และนอยที่สุดเขาศึกษาตอแบบโควตา รอยละ 18.0  จํานวน 11 คน 

 

ตารางท่ี 4.2 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเขาศึกษาในหลักสูตรฯ 
 

ประเภทของการเขาศึกษา จํานวน รอยละ 
โควตา 11 18.0 
รับตรง 32 52.5 
แอดมิชช่ันกลาง 18 29.5 

รวม 61 100.0 
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 จากตารางที่ 4.3 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในความดูแลของพอและแม รอยละ 78.7 
จํานวน 48 คน รองลงมาอยูในความดูแลของพอ รอยละ 9.8 จํานวน 6 คน และนอยที่สุดอยูในความดูแล
ของบุคคลอื่นที่ไมใชพอและแม (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) รอยละ 3.3 จํานวน 2 คน 
 

 ตารางท่ี 4.3 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูปกครอง 
 

ประเภทของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
พอ 6 9.8 
แม 5 8.2 
พอและแม 48 78.7 
อื่น ๆ (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) 2 3.3 

รวม 61 100.0 
 

ตารางที่ 4.4 ผูปกครองของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพรับจาง รอยละ 37.7 จํานวน 23 
คน รองลงมามีอาชีพอื่น ๆ (คาขาย ประกอบการเองฯ) รอยละ 23.0 จํานวน 14 คนและนอยที่สุดมีอาชีพ
รับราชการ 6.6 จํานวน 4 คน ไมตอบ 1 คน คิดเปนรอยละ 1.6 
  

ตารางท่ี 4.4  แสดงจํานวนและคารอยละอาชีพผูปกครองของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
ราชการ 4 6.6 
รัฐวิสาหกิจ 5 8.2 
เอกชน 9 14.8 
รับจาง 23 37.7 
เกษตรกร 5 8.2 
อื่น ๆ (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) 14 23.0 
ไมตอบ 1 1.6 

รวม 61 100.0 
 

จากตารางที่ 4.5 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับคาใชจายในการศึกษาจากผูปกครอง รอยละ 
73.8 จํานวน 45 คน และไดรับคาใชจายในการศึกษาโดยกองทุน กยศ. รอยละ  26.2 จํานวน 16 คน  
 

ตารางท่ี 4.5  แสดงจํานวนและคารอยละของรายไดทีผู่ตอบแบบสอบถามใชในการศึกษา 
 

แหลงรายไดท่ีนักศึกษาไดรับ จํานวน รอยละ 
ผูปกครอง 45 73.8 
กยศ. 16 26.22 

รวม 61 100.0 
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ตอนท่ี 2  รูปแบบและวิธีการสอนของอาจารยที่ใชในการเรยีนการสอน   
ตารางที่ 4.6 รูปแบบและวิธีการสอนของอาจารยที่ใชในการเรียนการสอนวิชาแกนหลักสูตรนิเทศ

ศาสตรเกษตร อาจารยใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.2 มีผู
เลือกตอบ 253 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนบรรยายประกอบเอกสารการสอน มีคาเฉลี่ย 3.8 
จํานวนผูเลือกตอบ  229 ราย และนอยที่สุดรูปแบบของการสอนเปนแบบการจัดกลุมสัมมนา มีคาเฉลี่ย 
3.1 จํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 188 ราย 

 

ตารางท่ี 4.6 แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรูปแบบการสอนในวิชาแกนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
                 ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 198 3.3 
เอกสารการสอน 218 3.6 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 229 3.8 
สื่อเพาวเวอรพอยท 253 4.2 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 199 3.3 
สื่อภาพน่ิง 210 3.4 
ศึกษาแบบสมัมนา 188 3.1 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 208 3.4 

รวม  N = 305 (61x5) 305 5.0 
 

ตารางที่ 4.7 รูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยในมุมมอง
ของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.1 จํานวนผู
เลือกตอบถึง 252 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนแบบการบรรยายประกอบเอกสารการสอนและการ
ใชสื่อภาพน่ิง มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.7 จํานวนผูเลือกตอบผูตอบแบบการใชเอกสารประกอบการบรรยาย
จะมากกวาคือ  228 ราย และการสอนแบบใชสื่อภาพน่ิงมีผูเลือกตอบ 225 ราย และนอยที่สุดเปน
รูปแบบบรรยายเพียงอยางเดียว มีคาเฉลี่ย 3.3 จํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 199 ราย 

 

ตารางท่ี 4.7 แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะของหลกัสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
                 ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 199 3.3 
เอกสารการสอน 222 3.6 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 228 3.7 
สื่อเพาวเวอรพอยท 252 4.1 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 214 3.5 
สื่อภาพน่ิง 225 3.7 
ศึกษาแบบสมัมนา 205 3.4 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 219 3.6 

รวม  N = 305 (61x5) 305 5.0 
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ตอนท่ี 3  ประเมินความตองการของนักศึกษาตอรูปแบบการเรียนการสอน 
จากตารางที่ 4.8 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอสิ่งอํานวยความสะดวกที ่

ไดรับในการเรียนในหลกัสูตรนิเทศศาสตรเกษตรน้ี สวนใหญไมตอบซึ่งใกลเคียงกบัความพีงพอใจที่มีตอ
ระบบสารสนเทศ มจีํานวน 18 และ 17 คน ตามลําดับ โดยมีความพึงพอใจตอระบบสารสนเทศ รอยละ 
27.9 รองลงมามีความพงึพอใจตอหองคอมพิวเตอร รอยละ 23.0 จํานวน 14 คน และนอยที่สุดมีความพึง
พอใจตอหองสมุด รอยละ 1.6 คิดเปนจํานวน 1 คน 
 

ตารางท่ี 4.8 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอสิ่งอํานวยความ   
               สะดวกในการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
 

สิ่งอํานวยความสะดวกท่ีพึงพอใจ จํานวน รอยละ 
ระบบสารสนเทศ 17 27.9 
หองคอมพิวเตอร 14 23.0 
หองสมุด 1 1.6 
หองปฏิบัติการ 11 18.0 
ไมระบ ุ 18 29.5 

รวม 61 100.0 
  

จากตารางที่ 4.9 พบวา ภาพรวมความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดการเรียน
การสอนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรสวนใหญเห็นวาควรเพิ่มเติม รอยละ 50.8 จํานวน 31 คน 
รองลงมาเห็นวาดีแลว รอยละ 39.3 จํานวน 24 คน และนอยที่สุด เห็นวาควรปรับปรุง รอยละ 3.3 
จํานวน 2 คน 

  

ตารางท่ี 4.9 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถามที่มีความพงึพอใจตอการจัดการเรียน  
การสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรในภาพรวม 

 

ภาพรวมความพึงพอใจตอการเรียนการสอนในหลักสูตรฯ จํานวน รอยละ 
ดีแลว 24 39.3 
ควรเพิ่มเติม 31 50.8 
ควรปรับปรุง 2 3.3 
ไมระบ ุ 4 6.6 

รวม 61 100.0 
  

ขอมูลของนักศึกษาชั้นปท่ี 2 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ปการศึกษา 2554 (จํานวน  79 คน N = 72) 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

  ขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ประเภทของการเลือกเขาศึกษาตอใน
หลักสูตรฯ น้ี ผูปกครอง เงินทุนที่ใชในการศึกษา ฯลฯ 
 จากตารางที่ 4.10 นักศึกษาช้ันปที่ 2 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
เปนเพศหญิง รอยละ 77.8 จํานวน 56 คนและเปนเพศชาย รอยละ 22.2 จํานวน 16 คน 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนและคารอยละนักศึกษาช้ันปที่ 2 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 16 22.2 
หญิง 56 77.8 

รวม 72 100.0 
 

ตารางที่ 4.11 นักศึกษาช้ันปที่ 2 สวนใหญเขาศึกษาในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร แบบรับตรง 
รอยละ 50.0 จํานวน 36 คน รองลงมาเขาศึกษาตอฯ แบบโควตาและแบบแอดมิชช่ันกลาง รอยละ 25.0  
จํานวน 18 คนเทากัน  
 

ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเขาศึกษาในหลักสูตรฯ 
 

ประเภทของการเขาศึกษา จํานวน รอยละ 
โควตา 18 25.0 
รับตรง 36 50.0 
แอดมิชช่ันกลาง 18 25.0 

รวม 72 100.0 
 

จากตารางที่ 4.12 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในความดูแลของพอและแม รอยละ 77.8 
จํานวน 56 คน รองลงมาอยูในความดูแลของแม รอยละ 11.1 จํานวน 8 คน และนอยที่สุดอยูในความ
ดูแลของบุคคลอื่นที่ไมใชพอและแม (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) รอยละ 2.8 จํานวน 2 คน 

 

ตารางท่ี 4.12 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูปกครอง 
 

ประเภทของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
พอ 6 8.3 
แม 8 11.1 
พอและแม 56 77.8 
อื่น ๆ (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) 2 2.8 

รวม 72 100.0 
 

ตารางที่ 4.13 ผูปกครองของนักศึกษาสวนใหญมีอาชีพรับจาง รอยละ 40.3 จํานวน 29 คน 
รองลงมามีอาชีพอื่น (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) รอยละ 16.7 จํานวน 12 คนและนอยที่สุดมีอาชีพรัฐวิสาหกิจ 
5.6 จํานวน 4 คน  
 

ตารางท่ี 4.13 แสดงจํานวนและคารอยละอาชีพผูปกครองของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
ราชการ 11 15.3 
รัฐวิสาหกิจ 4 5.6 
เอกชน 9 12.5 
รับจาง 29 40.3 
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ตารางท่ี 13  (ตอ)    

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 

เกษตรกร 7 9.7 
อื่น ๆ (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) 12 16.7 

รวม 72 100.0 
 

จากตารางที่ 4.14 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับคาใชจายในการศึกษาจากผูปกครอง รอยละ 
81.9  จํานวน 59  คน และไดรับคาใชจายในการศึกษาโดยกองทุน กยศ. รอยละ  18.1 จํานวน 13 คน 

 

ตารางท่ี 4.14  แสดงจํานวนและคารอยละของรายไดทีผู่ตอบแบบสอบถามใชในการศึกษา 
 

แหลงรายไดท่ีนักศึกษาไดรับ จํานวน รอยละ 
ผูปกครอง 59 81.9 
กยศ. 13 18.1 

รวม 72 100.0 
 

ตอนท่ี 2  รูปแบบและวิธีการสอนของอาจารยที่ใชในการเรยีนการสอน   
จากตารางที่ 4.15 รูปแบบการสอนในวิชาแกนหลักสตูรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยใน

มุมมองของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.2 
จํานวนผูเลือกตอบถึง 299 ราย รองลงมาเปนรปูแบบการสอนแบบการบรรยายประกอบเอกสารการสอน 
มีคาเฉลี่ย 3.8 จํานวนผูเลือกตอบ  270 ราย และนอยที่สุดรปูแบบของการสอนเปนแบบการจัดกลุม
สัมมนา มีคาเฉลี่ย 3.1 จํานวนผูเลือกตอบทัง้สิ้น 222 ราย 

 

ตารางท่ี 4.15  แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรปูแบบการสอนในวิชาแกนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
                   ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 234 3.3 
เอกสารการสอน 257 3.6 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 270 3.8 
สื่อเพาวเวอรพอยท 299 4.2 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 235 3.3 
สื่อภาพน่ิง 248 3.4 
ศึกษาแบบสมัมนา 222 3.1 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 245 3.4 

รวม  N = 360 (72x5) 360 5.0 
 

จากตารางที่ 4.16 รูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยใน
มุมมองของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.3 
จํานวนผูเลือกตอบถึง 313 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนแบบการศึกษาแบบนําเสนองาน มีคาเฉลี่ย
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เทากัน คือ 3.8 จํานวนผูเลือกตอบ 277 ราย และนอยที่สุดเปนรูปแบบการสอนอื่น ๆ (การศึกษาดวย
ตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) มีคาเฉลี่ย 0.3 จํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 22 ราย 

 

ตารางท่ี 4.16  แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะของหลักสูตรนิเทศศาสตร 
                   เกษตร ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 225 3.1 
เอกสารการสอน 243 3.4 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 258 3.6 
สื่อเพาวเวอรพอยท 313 4.3 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 269 3.7 
สื่อภาพน่ิง 268 3.7 
ศึกษาแบบสมัมนา 245 3.4 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 277 3.8 
รูปแบบการสอนอื่น ๆ (การศึกษาดวยตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) 22 0.3 

รวม  N = 360 (72x5) 360 5.0 
 

ตอนท่ี 3  ประเมินความตองการของนักศึกษาตอรูปแบบการเรียนการสอน 
จากตารางที่ 4.17  พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอสิ่งอํานวยความสะดวกที่

ไดรับในการเรียนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรน้ี สวนใหญมีความพีงพอใจที่มีตอหองคอมพิวเตอร รอย
ละ 22.2  มีจํานวน 16 คน รองลงมามีความพึงพอใจตอระบบสารสนเทศ รอยละ 19.4 มีจํานวน 14 คน 
และนอยที่สุดมีความพึงพอใจตอสิ่งอื่น ๆ  รอยละ 1.4 คิดเปนจํานวน 1 คน นอกจากน้ียังมีนักศึกษาที่
ไมไดตอบขอน้ีมากถึง รอยละ 34.7 คิดเปนจํานวนนักศึกษาทั้งสิ้น 25 คน 
 

ตารางท่ี 4.17  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอสิ่งอํานวยความ  
               สะดวกในการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
 

สิ่งอํานวยความสะดวกท่ีพึงพอใจ จํานวน รอยละ 
ระบบสารสนเทศ 14 19.4 
หองคอมพิวเตอร 16 22.2 
หองสมุด 3 4.2 
หองปฏิบัติการ 13 18.1 
อื่น ๆ  1 1.4 
ไมระบ ุ 25 34.7 

รวม 72 100.0 
  

 จากตารางที่ 4.18 พบวา ภาพรวมความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดการเรียน
การสอนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรสวนใหญเห็นวาควรเพิ่มเติม รอยละ 55.6 จํานวน 40 คน 
รองลงมาเห็นวาดีแลว รอยละ 29.2 จํานวน 21 คน นอยที่สุดเห็นวาควรปรับปรุง รอยละ 12.5 จํานวน 9 
คนและไมระบุความตองการ รอยละ 2.8 จํานวน 2 คน 
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ตารางท่ี 4.18  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอการจัดการเรียน  
                  การสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรในภาพรวม 
 

ภาพรวมความพึงพอใจตอการเรียนการสอนในหลักสูตรฯ จํานวน รอยละ 
ดีแลว 21 29.2 
ควรเพิ่มเติม 40 55.6 
ควรปรับปรุง 9 12.5 
ไมระบ ุ 2 2.8 

รวม 72 100.0 
 

ขอมูลของนักศึกษาชั้นปท่ี 3 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ปการศึกษา 2554 (จํานวน 46 คน N = 46) 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  ขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ประเภทของการเลือกเขาศึกษาตอใน
หลักสูตรฯ น้ี ผูปกครอง เงินทุนที่ใชในการศึกษา ฯลฯ 

 จากตารางที่ 4.19 นักศึกษาช้ันปที่ 3 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
เปนเพศหญิง รอยละ 78.8  จํานวน  36  คนและเปนเพศชาย รอยละ 21.7 จํานวน  10  คน 
 

ตารางท่ี 4.19  แสดงจํานวนและคารอยละนักศึกษาช้ันปที่ 3 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 10 21.7 
หญิง 36 78.3 

รวม 46 100.0 
 

ตารางที่ 4.20  นักศึกษาช้ันปที่ 3 สวนใหญเขาศึกษาในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร แบบแอด     
มิชช่ันกลางมากที่สุด รอยละ 50.0 จํานวน 23 คน รองลงมาเขาศึกษาตอฯ แบบรับตรงรอยละ 34.8  
จํานวน 16  คน และนอยที่สุดเขาศึกษาตอแบบโควตา รอยละ 15.2   จํานวน 7 คน 
 

ตารางท่ี 4.20  แสดงจํานวนและคารอยละของนักศึกษาช้ันปที่ 3 จําแนกตามการเขาศึกษาในหลักสูตรฯ 
 

ประเภทของการเขาศึกษา จํานวน รอยละ 
โควตา 7 15.2 
รับตรง 16 34.8 
แอดมิชช่ันกลาง 23 50.0 

รวม 46 100.0 
 

จากตารางที่ 4.21 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในความดูแลของพอและแม รอยละ 52.2 
จํานวน 24 คน รองลงมาอยูในความดูแลของแม รอยละ 30.4 จํานวน 14 คน และนอยที่สุดอยูในความ
ดูแลของพอ รอยละ 6.5 จํานวน 3 คน ไมระบุ รอยละ 2.2 คิดเปน  1  คน 
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ตารางท่ี 4.21  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูปกครอง 
 

ประเภทของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
พอ 3 6.5 
แม 14 30.4 
พอและแม 24 52.2 
อื่น ๆ (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) 4 8.7 
ไมระบ ุ 1 2.2 

รวม 46 100.0 
 

จากตารางที่ 4.22  ผูปกครองของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพรับราชการ  รอยละ 28.3 
จํานวน 13 คน รองลงมามีอาชีพรับจาง รอยละ 23.9 จํานวน 11 คนและนอยที่สุดมีอาชีพทํารัฐวิสาหกิจ  
รอยละ  2.2  จํานวน 1  คน  
 

ตารางท่ี 4.22  แสดงจํานวนและคารอยละอาชีพผูปกครองของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
ราชการ 13 28.3 
รัฐวิสาหกิจ 1 2.2 
เอกชน 4 8.7 
รับจาง 11 23.9 
ทําการเกษตร 7 15.2 
อื่น ๆ (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) 10 21.7 

รวม 46 100.0 
 

จากตารางที่ 4.23  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับคาใชจายในการศึกษาจากผูปกครอง รอย
ละ 65.2  จํานวน 30  คน รองลงมาไดรับคาใชจายการศึกษาโดยกองทุน กยศ. รอยละ  28.3 จํานวน 13 
คน และนอยที่สุดไดคาใชจายจากอื่น ๆ (ทุนจากบริษัท SCG) รอยละ 4.3  จํานวน  2  คน ไมระบุ  รอย
ละ 2.2 จํานวน  1  คน 

 

ตารางท่ี 4.23  แสดงจํานวนและคารอยละของรายไดทีผู่ตอบแบบสอบถามใชในการศึกษา 
 

แหลงรายไดท่ีนักศึกษาไดรับ จํานวน รอยละ 
ผูปกครอง 30 65.2 
กยศ. 13 28.3 
อื่น ๆ (ทุนจากบริษัท SCG) 2 4.3 
ไมระบ ุ 1 2.2 

รวม 46 100.0 
 

ตอนท่ี 2  รูปแบบและวิธีการสอนของอาจารยที่ใชในการเรยีนการสอน   
จากตารางที่ 24  รูปแบบการสอนในวิชาแกนหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยในมุมมอง

ของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.5 จํานวนผู
เลือกตอบถึง 253 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนแบบการบรรยายประกอบเอกสารการสอน มี
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คาเฉลี่ย 4.0 จํานวนผูเลือกตอบ  206  ราย และนอยที่สุดรูปแบบของการสอนเปนแบบใชสื่อวิดีโอ ดีวีดี
และสอนแบบการจัดกลุมสัมมนา มีคาเฉลี่ย 2.7 จํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 125 รายและ 117 ราย
ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 4.24  แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรปูแบบการสอนในวิชาแกนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
                   ตอบไดมากกวา 1 ขอ (N = 230 ในแตละขอ) 
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 154 3.4 
เอกสารการสอน 175 3.8 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 185 4.0 
สื่อเพาวเวอรพอยท 206 4.5 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 125 2.7 
สื่อภาพน่ิง 141 3.2 
ศึกษาแบบสมัมนา 117 2.7 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 168 3.7 

รวม  N = 230 (46x5) 230 5.0 
 

 จากตารางที่ 4.25  รูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยใน
มุมมองของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.7 
จํานวนผูเลือกตอบถึง 217 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนแบบการนําเสนอผลงาน มีคาเฉลี่ย 4.3 
จํานวนการเลือกตอบ 196 และนอยที่สุดเปนรูปการสอนแบบอื่น ๆ คือ การศึกษาคนควาดวยตนเอง การ
ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงานฯ มีคาเฉลี่ย 0.3 จํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 13 ราย 
 

ตารางท่ี 4.25   แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรปูแบบการสอนในวิชาเฉพาะของหลักสูตรนิเทศศาสตร 
                    เกษตร ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 136 3.0 
เอกสารการสอน 166 3.6 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 190 4.1 
สื่อเพาวเวอรพอยท 217 4.7 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 164 3.6 
สื่อภาพน่ิง 169 3.7 
ศึกษาแบบสมัมนา 155 3.4 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 196 4.3 
รูปแบบการสอนอื่น ๆ (การศึกษาดวยตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) 13 0.3 

รวม  N = 230 (46x5) 230 5.0 
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ตอนท่ี 3  ประเมินความตองการของนักศึกษาตอรูปแบบการเรียนการสอน 
จากตารางที่ 4.26  พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอสิ่งอํานวยความสะดวกที่

ไดรับในการเรียนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรน้ี สวนใหญมีความพีงพอใจตอหองปฏิบัติการ รอยละ 
45.7  จํานวน 21 คน รองลงมามีความพีงพอใจตอระบบสารสนเทศและหองคอมพิวเตอร รอยละ 21.7  
จํานวน 10  คนเทากัน และนอยที่สุดมีความพึงพอใจตอหองสมุด รอยละ 8.7 จํานวน 4 คน ไมตอบ 1คน 
 

ตารางท่ี 4.26  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอสิ่งอํานวยความ  
               สะดวกในการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
 

สิ่งอํานวยความสะดวกท่ีพึงพอใจ จํานวน รอยละ 
ระบบสารสนเทศ 10 21.7 
หองคอมพิวเตอร 10 21.7 
หองสมุด 4 8.7 
หองปฏิบัติการ 21 45.7 
ไมตอบ 1 2.2 

รวม 46 100.0 
  

และจากตารางที่ 4.27  พบวา ภาพรวมความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดการ 
เรียนการสอนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรสวนใหญเห็นวาควรเพิ่มเติม รอยละ 63.0 จํานวน 29 คน 
รองลงมาเห็นวาดีแลว รอยละ 32.6 จํานวน 15 คน และนอยที่สุด เห็นวาควรปรับปรุง รอยละ 2.2 
จํานวน 1 คน ไมตอบ จํานวน 1 คน 
 

ตารางท่ี 4.27  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอการจัดการเรียน 
                  การสอนของหลกัสูตรนิเทศศาสตรเกษตรในภาพรวม 
 

ภาพรวมความพึงพอใจตอการเรียนการสอนในหลักสูตรฯ จํานวน รอยละ 
ดีแลว 15 32.6 
ควรเพิ่มเติม 29 63.0 
ควรปรับปรุง 1 2.2 
ไมตอบ  1 2.2 

รวม 46 100.0 
 
ขอมูลของนักศึกษาชั้นปท่ี 4  หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ปการศึกษา 2554 (จํานวน 33 คน N = 30) 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  ขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ประเภทของการเลือกเขาศึกษาตอใน
หลักสูตรฯ น้ี ผูปกครอง เงินทุนที่ใชในการศึกษา ฯลฯ 

จากตารางที่ 4.28  นักศึกษาช้ันปที่ 4 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ
เปนเพศหญิง รอยละ 83.3  จํานวน  25  คนและเปนเพศชาย รอยละ 16.7  จํานวน  5  คน 
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ตารางท่ี 4.28  แสดงจํานวนและคารอยละนักศึกษาช้ันปที่ 4 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 5 16.7 
หญิง 25 83.3 

รวม 30 100.0 
 

ตารางที่ 4.29  นักศึกษาช้ันปที่ 4  สวนใหญเขาศึกษาในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร แบบแอด     
มิชช่ันกลางรอยละ 96.7 จํานวน 25  คนและนอยที่สุดเขาศึกษาตอแบบโควตารอยละ 3.3 จํานวน  1 คน 

 

ตารางท่ี 4.29  แสดงจํานวนและคารอยละของนักศึกษาช้ันปที่ 4 จําแนกตามการเขาศึกษาในหลักสูตรฯ 
 

ประเภทของการเขาศึกษา จํานวน รอยละ 
แอดมิชช่ันกลาง 29 96.7 
อื่น ๆ (แบบโควตา) 1 3.3 

รวม 30 100.0 
 

จากตารางที่ 4.30 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในความดูแลของพอและแม รอยละ 70.0 
จํานวน 21 คน รองลงมาอยูในความดูแลของแม รอยละ 16.7 จํานวน 5 คน และนอยที่สุดอยูในความ
ดูแลของพอ รอยละ 3.3 จํานวน 1 คน 

 

ตารางท่ี 4.30  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามผูปกครอง 
 

ประเภทของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
พอ 1 3.3 
แม 5 16.7 
พอและแม 21 70.0 
อื่น ๆ (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) 3 10.0 

รวม 30 100.0 
 

ตารางที่ 4.31 ผูปกครองของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพคาขายและทําธุรกิจสวนตัวมาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 23.3 รองลงมามี 2 อาชีพเทากันคือรับราชการและรับจาง รอยละ 20.0 จํานวน
อาชีพละ 6 คน และนอยที่สุดคืออาชีพรัฐวิสาหกิจรอยละ 3.3 จํานวน 1 คน  

 

ตารางท่ี 4.31 แสดงจํานวนและคารอยละอาชีพผูปกครองของผูตอบแบบสอบถาม  
 
 

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
ราชการ 6 20.0 
รัฐวิสาหกิจ 1 3.3 
เอกชน 5 16.7 
รับจาง 6 20.0 
เกษตรกร 5 16.7 
อื่น ๆ (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) 7 23.3 

รวม 30 100.0 
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และตารางที่ 4.32 ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับคาใชจายในการศึกษาจากผูปกครอง รอย
ละ 83.3 จํานวน 25 คน รองลงมาไดรับคาใชจายจากกองทุน กยศ. รอยละ  13.3 จํานวน 4 คน และนอย
ที่สุดไดรับคาใชจายจากบิดา รอยละ 3.3 จํานวน 1 คน 

 

ตารางท่ี 4.32  แสดงจํานวนและคารอยละของรายไดที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการศึกษา 
 

แหลงรายไดท่ีนักศึกษาไดรับ จํานวน รอยละ 
ผูปกครอง 25 83.3 
กยศ. 4 13.3 
บิดา 1 3.3 

รวม 30 100.0 
 

ตอนท่ี 2  รูปแบบและวิธีการสอนของอาจารยที่ใชในการเรยีนการสอน   
จากตารางที่ 4.33 รูปแบบการสอนในวิชาแกนหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยใน

มุมมองของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.2 
จํานวนผูเลือกตอบถึง 126 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนแบบการบรรยายประกอบเอกสารการสอน 
มีคาเฉลี่ย 3.8 จํานวนผูเลือกตอบ  114 ราย และนอยที่สุดรปูแบบของการสอนเปนแบบการจัดกลุม
สัมมนา มีคาเฉลี่ย 3.1 จํานวนผูเลือกตอบทัง้สิ้น 93 ราย 
 

ตารางท่ี 4.33  แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรปูแบบการสอนในวิชาแกนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
                   ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 99 3.3 
เอกสารการสอน 108 3.6 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 114 3.8 
สื่อเพาวเวอรพอยท 126 4.2 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 99 3.3 
สื่อภาพน่ิง 102 3.4 
ศึกษาแบบสมัมนา 93 3.1 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 102 3.4 

รวม  N = 150 (30x5) 150 5.0 
 

จากตารางที่ 4.34 รูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ช้ันปที่ 4 ของ
อาจารยในมุมมองของนักศึกษาใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอรพอยทมากที่สุด มี
คาเฉลี่ย 4.3 จํานวนผูเลือกตอบถึง 130 ราย รองลงมาเปนรูปแบบการสอนแบบการบรรยายประกอบ
เอกสารการสอนและการนําเสนองาน มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 4.2 จํานวนผูเลือกตอบ 125 ราย และนอย
ที่สุดเปนรูปแบบการสอนแบบอื่น ๆ คือ การศึกษาคนควาดวยตนเอง และการมอบหมายงานใหปฏิบัติ
หรือผลิตช้ินงานแลวนํามาสง มีคาเฉลี่ย 0.2 มีจํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 5 ราย 
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ตารางท่ี 4.34  แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรปูแบบการสอนในวิชาเฉพาะของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
                   ตอบไดมากกวา 1 ขอ  
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 101 3.4 
เอกสารการสอน 119 4.0 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 125 4.2 
สื่อเพาวเวอรพอยท 130 4.3 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี 122 4.1 
สื่อภาพน่ิง 115 3.8 
ศึกษาแบบสมัมนา 119 4.0 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 125 4.2 
รูปแบบการสอนอื่น ๆ (การศึกษาดวยตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) 5 0.2 

รวม  N = 150 (30x5) 150 5.0 
 

ตอนท่ี 3  ประเมินความตองการของนักศึกษาตอรูปแบบการเรียนการสอน 
จากตารางที่ 4.35 พบวา ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอสิ่งอํานวยความสะดวกที่ 

ไดรับในการเรียนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรน้ี สวนใหญมีความพีงพอใจตอหองคอมพิวเตอรมากที่สุด 
รอยละ 36.7 จํานวน 11 คน รองลงมามีความพึงพอใจกับหองปฏิบัติการของหลักสูตร รอยละ 26.7 
จํานวน 8 คน และนอยที่สุดมีความพึงพอใจตอหองสมุดและไมไดระบุความพึงพอใจ คิดเปนรอยละ 10.0 
เทากัน มีจํานวนอยางละ 3 คน 
 

ตารางท่ี 4.35 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอสิ่งอํานวยความ  
                สะดวกในการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
 

สิ่งอํานวยความสะดวกท่ีพึงพอใจ จํานวน รอยละ 
ระบบสารสนเทศ 5 16.7 
หองคอมพิวเตอร 11 36.7 
หองสมุด 3 10.0 
หองปฏิบัติการ 8 26.7 
ไมระบ ุ 3 10.0 

รวม 30 100.0 
  

จากตารางที่ 4.36  พบวา ภาพรวมความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอการจัดการเรียน 
การสอนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรสวนใหญเห็นวาควรเพิ่มเติม รอยละ 46.7 จํานวน 14 คน รองลง 
มาเห็นวาดีแลว รอยละ 43.3 จํานวน 13 คน และนอยที่สุดไมไดระบุความเห็นมาเลย รอยละ 10.0 
จํานวน 3 คน 
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ตารางท่ี 4.36  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอการจัดการเรียน 
                   การสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรในภาพรวม 
 

ภาพรวมความพึงพอใจตอการเรียนการสอนในหลักสูตรฯ จํานวน รอยละ 
ดีแลว 13 43.3 
ควรเพิ่มเติม 14 46.7 
ไมระบ ุ 3 10.0 

รวม 30 100.0 
 

สรุปขอมูลในภาพรวมของนักศึกษาชั้นปท่ี 1-4   หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ปการศึกษา 2554  
                                                             (จํานวน  209  คน N = 209) 
สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  ขอมูลสวนตัวของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ ประเภทของการเลือกเขาศึกษาตอใน
หลักสูตรฯ น้ี ผูปกครอง เงินทุนที่ใชในการศึกษา ฯลฯ 

จากตารางที่ 4.37  นักศึกษาช้ันปที่ 1-4 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรทั้ง 4 ช้ันป (ป 1 จํานวน 
61 คน ป 2 จํานวน 72 คน ป 3 จํานวน 46 คนและป 4 จํานวน 30 คน รวมผูตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 
209 คน) ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 76.6  จํานวน  160  คนและเปนเพศชาย 
รอยละ 23.4  จํานวน  49  คน 

 

ตารางท่ี 4.37 แสดงจํานวนและคารอยละนักศึกษาช้ันปที่ 1-4 หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร (ตามเพศ) 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 49 23.4 
หญิง 160 76.6 

รวม 209 100.0 
 

ตารางที่ 4.38  สรุปในภาพรวมของนักศึกษาช้ันปที่ 1-4 สวนใหญจะเขาศึกษาในหลักสูตรนิเทศ
ศาสตรเกษตร แบบแอดมิชช่ันกลาง รอยละ 42.1 จํานวน 88 คน รองลงมาแบบรับตรง รอยละ 40.2 
จํานวน 84 คนและนอยที่สุดเขาศึกษาตอแบบอื่น ๆ รอยละ 0.5 จํานวน 1 คน 

 

ตารางท่ี 4.38  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการเขาศึกษาในหลกัสูตรฯ 
 

ประเภทของการเขาศึกษา จํานวน รอยละ 
โควตา 36 17.2 
รับตรง 84 40.2 
แอดมิชช่ันกลาง 88 42.1. 
อื่น ๆ (ความสามารถดานกีฬาฯ) 1 0.5 

รวม 209 100.0 
 

จากตารางที่ 4.39  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอยูในความดูแลของพอและแม รอยละ 71.3 
จํานวน 149 คน รองลงมาอยูในความดูแลของแม รอยละ 15.3 จํานวน 32 คน และนอยที่สุดอื่น ๆ  
(พี่ชาย พี่สาว ญาติ) รอยละ 5.3 จํานวน 11 คน และไมตอบ  1  คน 
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ตารางท่ี 4.39  แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูปกครอง   
 

ประเภทของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
พอ 16 7.7 
แม 32 15.3 
พอและแม 149 71.3 
อื่น ๆ (พี่ชาย พี่สาว ญาติ) 11 5.3 
ไมระบ ุ 1 0.5 

รวม 209 100.0 
 

ตารางที่ 4.40  อาชีพของผูปกครองนักศึกษาสวนใหญมีอาชีพรับจาง รอยละ 33.0 จํานวน 69 
คน รองลงมามีอาชีพอื่น ๆ  (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) รอยละ 20.6 จํานวน 43 คนและนอยที่สุดมีอาชีพทํา
รัฐวิสาหกิจ  รอยละ  5.3  จํานวน 11  คน และไมระบุอาชีพผูปกครอง  1 คน 
 

ตารางท่ี 4.40  แสดงจํานวนและคารอยละอาชีพผูปกครองของผูตอบแบบสอบถาม  
 

อาชีพของผูปกครอง จํานวน รอยละ 
ราชการ 34 16.3 
รัฐวิสาหกิจ 11 5.3 
เอกชน 27 12.9 
รับจาง 69 33.0 
เกษตรกร 24 11.5 
อื่น ๆ (คาขาย ธุรกิจสวนตัว) 43 20.6 
ไมระบ ุ 1 0.5 

รวม 209 100.0 
 

จากตารางที่ 4.41  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไดรับคาใชจายในการศึกษาจากผูปกครอง รอย
ละ 75.6 จํานวน 158 คน รองลงมาไดรับคาใชจายในการศึกษาโดยกองทุนกูยืม กยศ. รอยละ 23.0 
จํานวน 48 คน และนอยที่สุดไดรับคาใชจายในการศึกษาจากแหลงอื่น ๆ รอยละ  1.0 จํานวน  2  คน  
และไมตอบ รอยละ  0.5  จํานวน  1  คน 

 

ตารางท่ี 4.41 แสดงจํานวนและคารอยละของรายไดทีผู่ตอบแบบสอบถามใชในการศึกษา 
 

แหลงรายไดท่ีนักศึกษาไดรับ จํานวน รอยละ 
ผูปกครอง 158 75.6 
กยศ. 48 23.0 
อื่น ๆ (บิดา พี่ชาย) 2 1.0 
ไมระบ ุ 1 0.5 

รวม 209 100.0 
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ตอนท่ี 2  รูปแบบและวิธีการสอนของอาจารยที่ใชในการเรยีนการสอน   
  จากตารางที่ 4.42  รูปแบบการสอนวิชาแกนหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของอาจารยจะใช

วิธีการสอนเกือบทุก ๆ รูปแบบใกลเคียงกัน จะมีรูปแบบการสอนแบบบรรยายประกอบสื่อเพาวเวอร
พอยทมากที่สุดและสื่อวิดีโอ ดีวีดี ภาพเคลื่อนไหว มีคาเฉลี่ยมากที่สุด 5.0 จํานวนผูตอบ 209 ตัวเลือก
เทากัน  รองลงมาเปนการสอนแบบการบรรยายและเปนการบรรยายประกอบเอกสาร มีคาเฉลี่ย 4.98  
จํานวนผูตอบ  208  ตัวเลือก และนอยที่สุดเปนการสอนแบบรูปแบบการสอนอื่น ๆ  (การศึกษาดวยตนเอง 
ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) มีคาเฉลี่ย 0.14 จํานวนผูเลือกตอบทั้งสิ้น 6 ตัวเลือก 

  

ตารางท่ี 4.42 แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรูปแบบการสอนในวิชาแกนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 208 4.98 
เอกสารการสอน 209 5.0 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 208 4.98 
สื่อเพาวเวอรพอยท 209 5.0 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี ภาพเคลื่อนไหว 209 5.0 
สื่อภาพน่ิง 206 4.9 
ศึกษาแบบสมัมนา 207 4.95 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 207 4.95 
รูปแบบการสอนอื่น ๆ (การศึกษาดวยตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) 6 0.14 

รวม   N = 209  - 5.0 
 

 จากตารางที่ 4.43  รูปแบบการสอนในวิชาเฉพาะหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรของ
อาจารยในมุมมองของนักศึกษาใชวิธีการสอนที่เทากันถึง 4 รูปแบบ คือแบบบรรยาย บรรยายประกอบ
เอกสารการสอน สื่อเพาวเวอรพอยทและการนําเสนองานมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 5.0 จํานวนผูเลือกตอบถึง 
209 คน รองลงมาเปนรูปแบบการสอนที่เทากันอีก 4 รูปแบบคือ การสอนแบบใชเอกสารการสอน การใช
สื่อวิดีโอ ดีวีดี ภาพเคลื่อนไหว การสอนแบบใชสื่อภาพน่ิงและการศึกษาแบบสัมมนา มีคาเฉลี่ย  4.98 มี
จํานวนผูเลือกตอบ 208 ตัวเลือก และการสอนแบบใชสื่อภาพน่ิงมีผูเลือกตอบ 209 ตัวเลือก และนอย
ที่สุดเปนการสอนแบบการสอนแบบอื่น ๆ (การศึกษาดวยตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) มีคาเฉลี่ย 0.26 
จํานวนผูเลือกตอบ 11 ตัวเลือก 
  

ตารางท่ี 4.43  แสดงจํานวนและคาเฉลี่ยของรปูแบบการสอนในวิชาเฉพาะของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร 
 

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
บรรยาย 209 5.0 
เอกสารการสอน 208 4.98 
บรรยายประกอบเอกสารการสอน 209 5.0 
สื่อเพาวเวอรพอยท 209 5.0 
สื่อวิดีโอ ดีวีดี ภาพเคลื่อนไหว 208 4.98 
สื่อภาพน่ิง 208 4.98 
ศึกษาแบบสมัมนา 208 4.98 
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ตารางท่ี 4.43  (ตอ) 
  

  

รูปแบบการสอน จํานวน คาเฉลี่ย 
ศึกษาแบบนําเสนองาน 209 5.0 
รูปแบบการสอนแบบอื่น ๆ (การศึกษาดวยตนเอง ปฏิบัติ/ ผลิตช้ินงาน) 11 0.26 

รวม   N = 209  - 5.0 
 

ตอนท่ี 3  สรุปภาพรวมการประเมินความตองการของนักศึกษาตอรูปแบบการเรียนการสอน เลือกได
มากกวา 1 ขอ (N = 209) 
จากตารางที่ 4.44  ความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ  ที่

ไดรับในการเรียนในหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรน้ี พบวาสวนใหญมีความพึงพอใจหองปฏิบัติการหลักสูตร
มากที่สุด รอยละ 25.4 มี 53 ตัวเลือก รองลงมามีความพึงพอใจหองคอมพิวเตอร รอยละ 24.4 จํานวน 
51 ตัวเลือก และนอยที่สุดมีความพึงพอใจตอสิ่งอื่น ๆ (ที่น่ังพักรอเรียน การติดตออาจารยและสาขาวิชา) 
รอยละ 0.5 จํานวน 1 ตัวเลือก 
 

ตารางท่ี 4.44 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอสิ่งอํานวยความ  
                สะดวกในการจัดการเรียนการสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

สิ่งอํานวยความสะดวกท่ีพึงพอใจ จํานวน รอยละ 
ระบบสารสนเทศ 46 22.0 
หองคอมพิวเตอร 51 24.4 
หองสมุด 11 5.3 
หองปฏิบัติการ 53 25.4 
อื่น ๆ (ที่น่ังพักรอเรียน การติดตออาจารยและสาขาวิชา) 1 0.5 
ไมตอบ 47 22.5 

รวม (N=162) 209 100.0 
  

จากตารางที่ 4.45  เมื่อประเมินภาพรวมความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม คือนักศึกษา 
หลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตร ในปการศึกษา 2554 ที่มีตอการจัดการเรียนการสอนในหลกัสูตรนิเทศ
ศาสตรเกษตรสวนใหญเห็นวาควรเพิม่เติม รอยละ 54.6 จํานวน  114  ตัวเลือก รองลงมาเห็นวาดีแลว 
รอยละ 34.9  จํานวน 73  ตัวเลือกและนอยทีสุ่ด ไมตอบ รอยละ 0.5  จํานวน 1 ตัวเลือก 
 

ตารางท่ี 4.45 แสดงจํานวนและคารอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่มีความพึงพอใจตอการจัดการเรียน 
                   การสอนของหลักสูตรนิเทศศาสตรเกษตรในภาพรวม (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

ภาพรวมความพึงพอใจตอการเรียนการสอนในหลักสูตรฯ จํานวน รอยละ 
ดีแลว 73 34.9 
ควรเพิ่มเติม 114 54.6 
ควรปรับปรุง 12 5.7 
ไมระบ ุ 1 0.5 
ไมตอบ 9 4.3 

รวม 209 100.0 
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การสัมภาษณการสอนของอาจารย :  
 

ผูวิจัยใชวิธีการสัมภาษณแบบไมมีโครงสรางและใชประสบการณการสอนของผูวิจัยประกอบ การ
สัมภาษณน้ีจะเปนคณาจารยในสาขาวิชาพัฒนาการเกษตรและการจัดการทรัพยากรทีส่อนหลักสูตรนิเทศ
ศาสตรเกษตรเทาน้ัน ซึ่งสรปุเปนประเด็นตาง ๆ ของเทคนิค วิธีการและรูปแบบการสอน ไดดังน้ี 
 1.  การสอนในรายวิชาเฉพาะในหลกัสูตรนิเทศศาสตรเกษตร แบงเปนวิชาแกนเกษตรและวิชา
เฉพาะบงัคับและวิชาบังคับเลือกในหลักสูตร ซึ่งจะแบงวิชาออกเปนทั้งหมด 3 กลุม คือ วิชาบรรยาย วิชา
บรรยายรวมกบัการปฏิบัติการ และวิชาปฏิบัติการ 

2.  อาจารยผูสอนสวนใหญจะใชวิธีการสอนแบบบรรยายประกอบเอกสารและสื่อเพาเวอรพอยท
ในรายวิชาที่มีเฉพาะบรรยายและมอบหมายงานใหคนควา มานําเสนอในช้ันเรียน หรือสรางกิจกรรมกลุม 
และกิจกรรมเด่ียวในช้ันเรียนเปนบางครั้ง 

3.  การสอนในรายวิชาที่มีบรรยายและปฏิบัติการ ผูสอนจะสอนทฤษฎี เน้ือหาเบื้องตนและ
ขอบขายในแตละวิชา การปฏิบัติการจะเปนการฝกทักษะในศาสตรรายวิชาน้ัน ๆ จะมีการกําหนด หัวขอ
ใหปฏิบัติ หรือใหนักศึกษาชวยกันคิดและกําหนดเปนช้ินงานมอบหมายใหทํา ในรายวิชาแบบน้ี อาจจะมี 1 
ช้ินงานที่นักศึกษาตองผลิตและนํามาเสนอ รบัฟงขอคิดเห็น เสนอแนะและวิจารณจากเพื่อนและอาจารย
แลวนําไปแกไข หรืออาจจะมมีากกวา 1 ช้ินงาน/ คนหรือกลุม แลวนํามาเสนอแลกเปลี่ยนประสบการณ
การทํางานใหเกิดทักษะ หรอืการนําช้ินงานไปจัดนิทรรศการหรือสมัมนาในรายวิชาอื่น ๆ เพื่อใหอาจารย
ทานอื่นในสาขาวิชาหรือเพื่อน ๆ รวมกันแสดงความคิดเหน็ หรือนําไปจัดนิทรรศการของคณะในโอกาส
ตาง ๆ หรือจัดบอรดหนาหอง ตลอดจนการสงช้ินงานเขาประกวดกับหนวยงานภายนอก  

4.  หรืออาจจะเปนการสอนในรายวิชาที่มบีรรยายและปฏิบัติการ ผูสอนจะสอนทฤษฎี เน้ือหา
เบื้องตนและขอบขายในแตละวิชา การปฏิบัติการจะเปนการฝกทักษะนอกสถานที่ เพื่อใหนักศึกษาไดรับ
ประสบการณตรง การนําช้ินงานทีผ่ลิตไดไปใชในสถานทีจ่รงิ เรียนรูวิธีการแกปญหาทีเ่กิดข้ึน ศึกษาปญหา 
วิธีการแกปญหาและมานําเสนอในช้ันเรียนตอไป เพื่อรับฟงขอเสนอแนะและคําวิจารณจากอาจารยผูสอน 

5.  รายวิชาที่มีการปฏิบัติการอยางเดียว จะมีขอตกลงรายวิชาเบื้องตน ที่นักศึกษาจะตองตัดสิน 
ใจในการเลือกหัวเรื่อง ประเด็นที่สนใจหรือการไปฝกปฏิบติัการในสิง่ที่ตนเองสนใจและทําเปนกรณีศึกษา 
โดยมีอาจารยทีจ่ะไปนิเทศใหคําปรึกษาทั้งในสวนที่นักศึกษาไดไปฝกปฏิบัติการและในสวนที่นักศึกษา
เลือกหัวขอหรือประเด็นทีส่นใจมาศึกษาเจาะลึกแบบงานวิจยั โดยมีอาจารยเปนที่ปรึกษาโครงการ 

6.  สวนในรายวิชาบริการในหมวดการศึกษาทั่วไป ที่นักศึกษาตองไปเรียนตางคณะ หรือตาง
สาขาวิชา สวนใหญอาจารยจะใชการสอนแบบบรรยายเปนหลักและมกีารใชสื่อเอกสารประกอบการ
บรรยาย การทํารายงานประกอบรายวิชาบาง และการใชสือ่เพาวเวอรพอยทประกอบการสอน เน่ืองจาก
จํานวนนักศึกษาตอหองเรียนมีจํานวนมาก ไมเหมาะทีจ่ะแบงเปนกลุมยอยมากนัก 

 

นอกจากน้ีหลกัสูตรยังมกีารฝกทกัษะเฉพาะดานวิชาชีพ เปดโอกาสใหนักศึกษาไดไปฝกงาน ใน
หนวยงานที่มลีักษณะงานที่ตนเองสนใจ เน่ืองจากหลกัสตูรนิเทศศาสตรเกษตร เปนหลักสูตรแบบพหุ
วิทยาการที่มหีลาย ๆ ศาสตรมารวมกัน นักศึกษาสามารถเลือกฝกไดในหนวยงานภายนอกตามความสนใจ 
ซึ่งก็ตองมีอาจารยนิเทศจากหลักสูตร มีอาจารยพีเ่ลี้ยงที่เปนหัวหนางานในหนวยงานที่นักศึกษาไปฝก
ทักษะ หรือผูที่ไดรับหมอบหมายใหดูแลนักศึกษาขณะฝกงานภายนอก เพื่อการเตรียมความพรอมของการ
เปนบัณฑิตที่สมบรูณและพงึประสงคตามปรัชญา ปณิธานและวิสัยทัศนของหลักสูตร  


